

福田区安全管理委员会办公室文件

福安办〔2017〕49号

关于转发《许勤同志在 2017 年全市安全生产工作暨第一季度防范重特大安全事故工作会议上的讲话》的通知

区各有关单位：

现将《许勤同志在 2017 年全市安全生产工作暨第一季度防范重特大安全事故工作会议上的讲话》（深办通报〔2017〕第 4 期）转发给你们，请各单位结合亚非书记批示要求认真对照检查，逐项落实，全力以赴把安全生产工作抓紧抓实。

特此通知。

附件：许勤同志在 2017 年全市安全生产工作暨第一季度防范重特大安全事故工作会议上的讲话

福田区安全管理委员会办公室

2017 年 3 月 21 日

抄送：区有关领导

福田区安全管理委员会办公室

2017年3月21日印发

深 办 通 报

[2017] 第 4 期

在 2017 年全市安全生产工作暨第一季度 防范重特大安全事故工作会议上的讲话

(2017 年 1 月 25 日)

许 勤

今天，市委、市政府召开全市安全生产工作会议，对安全生产工作再动员再部署。近期，市委、市政府反复强调要抓好安全生产和城市公共安全工作，但从目前情况来看，完全有必要在春节前再动员再部署，确保更好地贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策，进一步明确责任和目标任务，全力以赴把安全生产工作抓紧抓实，切实维护好深圳

的安全稳定，不辜负中央、省和全市人民的信任和重托。

刚才，文海同志通报了今天清晨罗湖区中泰小区火灾情况，分析了安全检查中发现的问题，提出了四点建议，我完全赞同。各区要按照这个思路推进工作。市安委办通报了2016年安全生产工作并对2017年重点工作作了安排，市公安局、市交通运输委、市住房建设局作了发言，提出了意见和要求，各区、各部门、各单位要结合实际抓好落实。

过去一年，在中央、省的正确领导下，在全市上下的共同努力下，深圳安全生产工作取得了新的进步。特别是，我们深刻吸取光明新区渣土受纳场“12·20”特别重大滑坡事故教训，大力开展城市管理治理攻坚，狠抓安全生产责任落实，创新安全生产监管体制，深入开展16大专项整治行动，推动安全生产形势有所好转。各位分管市领导下了很大功夫，各行业主管部门，各区、各街道、各社区做了大量工作。在此，我代表市委、市政府，对大家的辛勤付出表示感谢！

但也要清醒地看到，我市安全生产和城市公共安全形势依然不容乐观。今天早上5点50分，罗湖区桂园街道中泰小区发生一起火灾，截至7时45分，已造成4人死亡、2人受伤。市委、市政府已就现场搜救清理、核实人员伤亡情况、调查起火原因等提出具体要求。在市委、市政府反复强调，全市上下严抓安全生产和城市公共安全的情况下，仍然

发生这起较大事故，值得反思。

经过 30 多年的发展，深圳很多安全隐患逐步显现出来。特别是，老旧建筑风险隐患突出。不少老旧建筑规划建设质量标准不高，“房中房”情况严重，居住人员缺乏安全防范意识，容易发生安全事故。这是市委、市政府强力推进老旧小区改造的重要原因。对符合改造条件的老旧小区能早改就早改、能多改就多改。安全基础设施建设亟需加强。有些小区消防设备等安全设施缺失或老化，包括一些电气线路老旧严重，难以承载现在的用电负荷，很可能引发火灾等事故。安全生产监管存在短板。这次事故反映出安全工作还存在薄弱环节，有些同志仍然没有把弦绷紧，对安全生产监管不力，对风险隐患整改不到位，必须引起高度警醒。市里曾经开展过房中房、老旧电气线路专项整治行动，市政府办公厅要抓紧把各区、各街道、各社区整治情况报市委、市政府领导，并由市安监部门和消防部门研处。各级各部门要始终以对人民群众、对城市高度负责的态度，对风险隐患进行再排查、再整治，进一步完善台帐，加快建立信息系统，加强实时监控，把隐患当作事故对待，一刻都不能放松。

下面，就当前安全生产工作，我再强调六点意见。

一、牢固树立红线意识，以强烈的紧迫感做好安全生产工作

安全是发展的基础和保障。中央、省始终高度重视安全

生产工作。党的十八大以来，习近平总书记多次就安全生产工作作出重要指示批示，反复强调要牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，严格落实安全生产责任制，完善安全监管体制，强化依法治理，不断提高全社会安全生产水平，更好维护广大人民群众生命财产安全。中央、省多次召开会议部署安全生产工作，近期更是密集召开会议作出安全生产方面的系列安排和总体部署。1月11日，国务院、省政府先后召开全国、全省安全生产电视电话会议，对全年安全生产工作进行部署。1月20日，胡春华书记主持召开市委书记市长座谈会，强调要以最严的标准、最严的措施、最严的要求抓好安全生产工作。中央和省反复强调、周密部署，就是要让大家时刻保持高度警醒，时刻绷紧安全这根弦，坚定不移地把安全生产摆在更加突出的位置抓紧抓好。

今年是党的十九大召开之年，是邓小平同志南方谈话25周年，是习近平总书记视察深圳5周年，也是香港回归20周年。做好今年的安全稳定工作责任重大、意义重大。在经历光明新区渣土受纳场“12·20”特别重大滑坡事故后，深圳已经不能再承受任何大的安全事故。为此，市委、市政府在各种场合反复强调，要坚定不移地贯彻习近平总书记提出的稳中求进工作总基调。稳是大局，也是底线，没有安全和稳定，深圳的发展就难以保障，就不可能有好的发展质量。市委、市政府把今年确定为“城市质量提升年”，就

是要在巩固去年“城市管理治理年”成果的基础上，进一步强化安全管理，努力实现以质量引领发展、以质量再创辉煌。在此过程中，首先就是要抓好安全生产、确保安全稳定。各级各部门一定要深刻领会习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，不折不扣落实好中央、省的部署要求，清醒认识到当前安全生产工作的重要性和艰巨性，切实增强紧迫感，牢牢守住安全稳定底线，以更大的决心、更有力的措施、更实的作风，全力抓好安全生产各项工作，坚决打好安全生产攻坚战和持久战，为党的十九大胜利召开营造良好的环境。

二、狠抓责任落实，不断强化抓安全生产工作的责任心和主动性

安全生产的核心在于落实责任。各级各部门要始终把安全责任记在心中、抓在手上、落到实处。

一是要认真履行好党委和政府领导责任。安全生产实行“一票否决”，只要出了安全生产问题，就要严格追究责任。各级领导班子和领导干部要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实安全生产责任制，把安全生产工作与其他重点工作一起研究部署、一起推进落实。要严格落实巡查和考核机制，强化责任倒查，对因安全生产工作不到位、隐患整改不力导致发生事故的，从严追究责任，既要追究直接责任，还要追究监管和领导责任。去年

11月到12月，市安委办对罗湖区、盐田区、龙岗区和大鹏新区开展了第一次安全生产全面巡查，共发现20项、233个具体问题，主要集中在道路交通、违法建筑、老旧电气设备、危险化学品、危险边坡等领域，并提出了40条意见建议。接下来，市安委办还要加大力度开展巡查。各区要高度重视，对暴露出的问题迅速进行整改，一刻都不能等，一刻也不能拖，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。

二是要切实抓好主管部门监管责任。安全监管必须从严。管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全。去年市委、市政府重新修订了党政部门安全生产管理工作职责规定，明确了32个党政部门的安全管理职责。各相关部门要进一步强化责任意识，逐项对照进行研究，做到谁的责任谁承担、谁的工作谁落实。对因监管不到位发生事故的，要严格按照“谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，从严从重追责。

三是要强力推动企业落实主体责任。据统计，去年我市共发生工矿商贸生产安全事故209起，同比上升33.12%。此次安全生产巡查期间，巡查组随机抽查了110家中小微企业，发现绝大部分企业都存在安全隐患问题。这反映出我市不少企业安全生产意识淡薄、责任落实不到位。市相关部门、各区要深入一线排查，综合运用法律、经济和行政手段，特别是要采取有针对性的措施，督促企业牢固树立安全

第一的理念，全面加强安全生产管理，切实把好安全生产“第一关”。“末梢”动起来，整个监管链条就活了，工作就更系统、更扎实了。对未履行安全生产责任的企业及其相关负责人，依法该处罚的处罚、该追究的追究，以强力监管督促企业负责人履行好安全生产主体责任。

三、持续推进重点行业领域治理攻坚，坚决防范和遏制重特大安全生产事故

重点行业领域专项整治是安全生产工作的“攻坚战”。今年我市将围绕消防重点区域安全、电气线路消防安全、道路交通、建筑施工、危险化学品、地面塌陷、粉尘涉爆等重点行业领域，开展十大专项整治行动。要根据行业特点，分类施策，精准发力，确保专项整治取得实实在在的成效。

消防重点区域安全方面，要狠抓排查整治，特别要把城中村、老旧住宅区、人员密集场所等作为重点，逐一排查、逐一建档、逐一整治、逐一验收，严防发生火灾。

电气线路消防安全方面，当前全市电气线路老化问题非常突出，极其容易引发火灾等事故。对各类场所电气线路严重老化或不符合安全要求的，一律采取强制措施，督促责任主体马上进行更新改造。

道路交通方面，要强化路面巡查执法，严查酒驾、超载、超速等违法行为，涉及刑事犯罪的一律移送司法机关追究刑事责任，绝不能以罚代刑。现在春运已经启动，要深刻

吸取清连高速发生重大交通事故的惨痛教训，突出加强对高速公路、快速道路的巡查，及时发现并消除安全隐患，确保全市交通安全形势总体平稳。

建筑施工方面，去年发生了不少安全事故。要查找原因，找出规律，采取措施整治到位。特别是，要严格工程招投标，确保招到高水平建设施工单位，同时重点打击无资质施工和违法分包转包工程行为，降低建筑施工安全风险。要加强轨道交通、地下工程等重点工程建设事故隐患整治工作，严防事故发生。

危险化学品方面，危化品事故具有发生突然、扩散迅猛等特点，一旦发生后果十分严重。要深入开展风险评估，对涉事主体严格落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚和严厉追责的“四个一律”执法措施，全面做好危险化学品生产、经营、储存、运输和使用等环节的“全链条”安全监管。

同时，要加强特种设备等领域的风险隐患排查整治。要通过抓好这些专项整治行动，以点带面、以面带全，拉网式排查各类安全隐患，不留死角、不留盲区，有效防范和遏制各类安全事故。

四、进一步夯实基层基础，不断提升安全生产保障能力

安全生产工作重点在基层，难点也在基层，必须抓实抓好基层基础工作。要着力在财政资金投入、监管队伍建设、安全基础设施建设、科技信息化监管等方面下功夫，为安全

生产工作提供有力保障。特别是，要狠抓安全生产监管队伍建设，这是当前较为紧迫的一项工作。要依托市城市公共安全技术研究院，抓紧开展各类业务培训，尽快提升基层一线监管人员业务素质，不断提升安全监管整体水平。要大力实施各级领导挂点包干机制，推动各区把更多的精力和力量放在维护安全稳定上。尤其是各区、各街道、各社区“一把手”要带头挂点，对辖区和职责范围的重点部位和关键环节，做到亲自到现场察看、亲自查找问题、亲自督办整治，把安全监管责任层层压实，落实到岗、落实到人，切实做到“重心下移、力量下沉、保障下倾”。

五、构建健全严格的法治体系，全面推进安全生产依法治理

依法治理安全生产是推进安全发展的重要保障。去年12月出台的《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，从七个方面对推进安全生产依法治理作出具体部署。今年的全国、全省安全生产电视电话会议也对依法治理安全生产作了重点部署。各级各部门要以此为契机，进一步将安全生产纳入法治轨道，用法治思维和法治手段解决安全生产问题。要重新修订《深圳市安全管理条例》和《生产经营单位安全生产主体责任规定》，使安全法规、政策更加实用管用、更符合当前和未来发展需要。要全面加强安全执法和监管，对重大隐患整改不到位、存在违法违规生产

经营建设行为的企业依法采取停产停业、停止施工、停止供电和查封扣押等强制措施，一律“顶格”处罚，对构成犯罪的坚决移交司法机关依法追究刑事责任，绝不手软；狠抓一批因违法违规行为而导致的责任事故的调查处理，对责任不落实、监管不到位、失职渎职的，要依法依规从严从重追究责任；对查处该严不严、该问责不问责的，要进行追究，切实解决事故查处追责失之于宽、失之于软的问题，充分发挥事故查处的震慑警示作用。

六、全力抓好第一季度安全生产各项工作，为全年工作开好局打下坚实基础

一季度是安全生产工作的关键时期，一些生产经营活动进入旺季，人流、物流、车流密度逐步增大，各类安全事故易发多发。同时，全国“两会”召开在即，更要做好安全稳定工作，为会议召开营造良好环境。据统计，今年1月1日至1月20日，短短20天时间，全市发生了生产安全事故13起、死亡11人。各级各部门必须引起警醒，打起十二分精神，严防死守，把形势估计得更严峻些，把问题考虑得更复杂些，把措施抓得更有力些，坚决防范各类安全事故，确保社会和谐稳定。

一是要切实加强安全生产大检查。市领导、各区主要负责同志要继续带队深入基层一线和企业检查，督促做好安全稳定工作；各级各部门要着眼于治大隐患、防大事故，加强

对道路交通、违法建筑、燃气管道、老旧电气线路等重点领域和薄弱环节实施“拉网式”“地毯式”排查，彻底找出隐患问题，迅速采取措施整治，完善应急预案，坚决防范交通、火灾等事故发生。

二是要切实加强社会治安。要保持对刑事犯罪的严打高压态势，突出抓好反暴恐工作，防止发生个人极端事件。加强公共场所安保工作，注重对大型节庆活动的管控，做好节庆活动的人员分流等安全预案，坚决防范拥挤踩踏等群死群伤事故。

三是要切实加强食品药品安全监管。要以创新的思路，改革的办法，攻坚克难，全面提升我市食品药品安全水平，真正让市民满意。当前，要以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，下大力气做好春节期间食品药品安全监督检查工作，坚决防范群体性食品中毒事件发生。

四是要切实加强信访维稳。要组织开展各类社会矛盾排查及化解，特别是要依法严厉打击恶意欠薪等行为，维护好劳动者的合法权益，坚决防范劳资纠纷、网络金融诈骗等领域的群体性事件。对可能造成群体性事件的苗头要及时掌握、及时化解。一旦发生群体性事件，要做到应对早、出手快、结果稳。

五是要切实加强应急值守。要严格执行 24 小时专人值

班、领导干部带班和外出报备制度，各单位“一把手”和领导同志必须保持手机24小时畅通。

六是要切实加强网络舆情监控。对于影响稳定的舆情，要及时处理；对造谣诬陷或散布谣言的，要严肃查处。

总的要求，就是要全力以赴确保不出现各类安全事故，否则从严问责。

同志们，安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。各级各部门一定要不折不扣落实好党中央、国务院和省委、省政府，以及市委、市政府的部署要求，更加扎实细致地做好安全生产各项工作，努力创造安全、和谐、稳定的发展环境，为加快建成现代化国际化创新型城市和国际科技、产业创新中心贡献力量！

（此件发至区）

